

上海世博会大幕今晚将启 全球华侨华人翘首期待

2010年04月30日 08:55 来源:中国新闻网

【字体: ↑大 ↓小】

中新网4月30日电(陆春艳)综合媒体报道,中华民族期盼百年的世博,即将于今夜在上海圆梦。这场汇聚全球顶级智慧和先进科技的“世界PARTY”,将引领中国进入“世博时间”,而世界也将随之踏入“中国时段”。时刻与中国血脉相连的海外华侨华人对此给予极大关注,开幕在即,全球华侨华人翘首期待,争相购票返华,盼亲临世博园同享盛事。

热议上海“秀”全球华侨华人寄厚望

继北京奥运会之后,有“经济奥运会”美誉的世博会再度成为中华民族展示魅力的世界舞台。这场后金融危机时代的世博会,将成为世界审视中国经济活力的窗口,成为中国重新定位自身世界坐标的又一次机会。不仅国人对这场盛会期待有加,与祖(籍)国血脉相连的海外华侨华人同样对本届世博寄予着很高期许。

“上海世博会是继北京奥运会后,中国政府承办的又一国际性盛会,这让我们海外华人感到非常自豪。中国的强盛繁荣,也带来了海外华人地位的提升。”大多伦多中华文化中心会长及主席张明达发出此番感慨。

新加坡中华总商会社会事务委员会主席李秉萱表示,上海世博会是具有悠久历史与厚重文化底蕴的中国同当今世界潮流与时尚的完美结合,不仅是中国与上海的光荣,也是海外华侨华人的光荣。

美国首位华裔市长黄锦波认为,展现中国实力的上海世博会,是一场公关外交,全世界的华侨华人都为此骄傲,“中国经济、科技、军事等方面的发展有目共睹,参加世博会的国家将其最具代表性的文化集中到上海,上海世博会也再次向全世界推开了解中国的窗口。”

“这是新中国成立以来,第一次举办世博会,值得全球华人去支持参与。”马来西亚中华大会堂署理总会长钟来福难掩兴奋。“作为俄罗斯的华侨华人,特别是青年人,一定不能缺席这次‘回家’团聚的盛会!”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊说。

在澳大利亚生活了 21 年的沪籍华人茶餐厅老板时仲泽期许上海世博会能吸引全世界的目光，让人们不仅了解中国飞速发展的今天，也了解中国丰富厚重的历史。“身居海外，常感到很多外国人都是通过好莱坞电影来了解中国文化，这样或者一知半解，或者干脆就是完全曲解其精髓。而世博会是宣传中国传统历史文化和国家形象的好机会。”

“上海世博会是世界各国展示本国发展精华、增进交流的集中平台，是探讨人类城市建设和生活的国际论坛，同时也是五湖四海华侨华人回家团聚、共睹祖(籍)国发展风采的盛会。”肯尼亚华侨华人联合会会长韩军认为，本届世博会的主题为“城市，让生活更美好”，其间举办的各类论坛必将对世界城市发展，特别是发展中国家的城市发展给予新的启示。

泰国中国和平统一促进会会长王志民表示，很高兴看到祖(籍)国能有这样的机会，通过世博会这个国际平台，向世界展示中国。王志民相信，中国政府和中国人民将好好把握住这个机会，一同将中华民族的实力和风貌展现给世界。“可以预见，世博会将带动正在腾飞的中国经济加足马力。”

亲临世博园 全球华侨华人忙回家

“在今年的几个国际盛会中，温哥华冬奥会和南非世界杯足球赛都有电视转播，只有上海世博会你是看不到电视转播的，所以一定要亲自去上海看一看。”旅居加拿大的陈美理常将这句话挂在嘴边。

上海世博会开幕在即，许多华侨华人也开始安排行程、打理行装，准备亲眼目睹世博盛况。上海世博会不仅是各国人民交流的盛会，更成为海外华侨华人“回家”团聚的盛会。“回去看世博么？”也几乎成为华人之间见面的第一句问候语。单兵出击、全家上阵、组团出行，华侨华人正在通过各种方式返沪，盼与家乡亲人同圆世博梦。

为褒扬和感谢广大侨胞对中国改革和发展，以及对上海世博会的贡献，同时实现他们看世博的强烈愿望，国务院侨办、上海市侨办共同举办的“华人华侨回家看世博”系列活动将于 5 月 10 日启动。届时，2010 名海外华人华侨，包括海外华人社团领袖、华人企业家和科技文化专业人士、华裔青少年等将参加仪式。

秘鲁中华通惠总局主席周锐波对此期待有加。他说，无论雄厚的经济实力、飞速发展的科技水平，还是商业运作能力，都说明中国已开始进入世界强国之列。“我这次去中国看世博就是为了体会祖籍国的强大。”

旅英华侨华人对发源于英国的世博会有着特殊的感情，很多侨胞很早地就开始筹划赴沪参观日程。葡萄牙华侨华人在积极在当地筹备各种欢庆世博开幕活动的同时，更多的人也准备回国一睹盛况。

由美国美中工商协会组织、以会长栗亚为团长的“美国百人华商世博访问团”将于5月9日前往上海参观访问，这一来自美国的最大访问团还将参观上海张江高新科技产业园，为美中商贸和科技交流寻找商机。

南非约有300到500名华侨华人，将先后于5月、8月和10月组百人团到上海参观世博会。届时，除了到世博园区参观、参加南非国家馆的活动以外，他们还将参观上海的金融中心、航运中心及大虹桥商务区，青少年和儿童还将参加“华文”夏令营。

“我们泰国华人华侨将以包机百架的豪华阵势赴上海共睹祖(籍)国的新风采。”泰国中国和平统一促进会会长王志民表示。因应曼谷至上海原有的固定航班运力预计难以满足泰国民众和华侨华人赴沪观摩世博会的需求，泰国中国旅行社和泰国达泰航空服务公司将以包机的形式，扩大世博会期间曼谷至上海的航空运力，包括推出5天往返曼谷和上海的专游世博会包机航班。

全美多个华裔青年社团将于上海世博会期间，在全美各地组织至少1200名各界青年，以世博亲子团、世博中文团、世博暑期英语教学(义工)团、世博领袖体验团等形式前往上海参观世博园区。参观世博虽然路途遥远，但也决非年轻人的专利。纽约华埠100多名华裔老人将组团赴上海参观这一盛事。很多老人表示，他们虽然经常回中国探亲参观，但能够去世博园，亲身体验中国走向世界舞台的自豪感让这次旅行有了特别的意义。

争当志愿者 全球华侨华人乐参与

上海申博过程中，海外华侨华人组建“海外声援团”介绍上海日新月异的变化；申博成功后，他们又出钱出力参与特许品牌、赞助商等市场开发合作的竞标，捐建中国馆建设，担当小语种翻译，许多国家和地区的海外侨领还利用身在海外的优势，组建世博会推委会向当地的社团和政府推介上海世博会，担负起“民间宣传大使”。

华侨华人都在踊跃为世博会出力。在 20 余万人的世博注册志愿者中，汇聚着来自全球各地的华侨华人。面带微笑，热心为人解决困难的志愿者大军中，不时闪现着他们忙碌的身影。在志愿服务者中，以个人名义提出愿意担任世博小语种翻译志愿者的华侨华人更是为数众多。其中，既有年轻的第二三代华侨华人，也有在海外生活多年的老华侨。

两年前放弃渥太华优越生活、举家回国的加拿大籍华人刘晓晖自言“深深被上海世博氛围”打动，回国“至少可以看看世博会”。她报名参选世博会园区志愿者，并希望利用 14 个双休日为世博服务。她说，自己有两个孩子，时间并不宽裕，但“我还是想帮帮忙，能做点什么就做什么。”

75 岁的美籍归侨、肿瘤治疗专家周大绪最近也开始忙碌起来。刚刚结束培训上海世博会志愿者培训英语任务的他，从 4 月 15 日又担负起社区巡逻的新任务。今晚世博会开幕后，周大绪还要随时待命，加入医疗救助的志愿者行列。

在挪威奥斯陆大学就读的中国“导游”刘丽娜来自北京，为了这份“长达”6 个月的工作，她休学一年，飞往上海。“我的选择与钱无关”，“最重要的是，这是一个属于中华民族的时刻，我认为所有黄皮肤、黑眼睛的人都梦想着见证这一刻，因为身上流着中国人的血液。”

虽然世博会 5 月 1 日才开园，但一些志愿者已经为世博义务工作大半年，毕业于法国南特大学的唐久倩就是这样的一员。一位曾做奥运志愿者的朋友，让她艳羡不已。这次世博会在上海举行，唐久倩终于可以一圆“在中国自己的世博会上，笑对世界”梦想。

大打世博牌 全球华侨华人寻商机

在为世博会搭建各种推介平台的基础上，广大海外侨胞在摆脱全球金融危机时也积极借此寻商机求发展，期待能“碰撞”出意想不到的商机。马中经贸总商会会长杨天培说，上海世博会预计会迎来 7000 万参观人次，其中商机无限。

最近，海外华人的目光频频聚焦上海世博会。美国华人旅行社为应对上海世界博览会，纷纷推出观赏世博会并顺访中国其它大陆城市及台、港的旅行团。今年暑期，前往上海世博会将是美加华人最热门的旅游线路之一。南加州华人旅游协会表示，从目前订单的情况来看，华裔人士暑期的旅游业务出现了曙光，华裔选择暑期到中国旅

游，并以上海为中转站，可以顺道参观一下世博会。法国和越南对上海世博会的反响也同样强烈。

温州商会曾多次组织旅意华商访问上海，利用多种投资方式为上海世博会做出自己的贡献。

南非侨团也表示，上海世博会对于南非企业界来说是一次极好机遇，将力图与以中国为代表的新兴经济体加强深度合作。他们认为，借助在南部非洲推广上海世博会的契机，可以促进上海与南部非洲国家的经贸、科技、文化合作与交流，为更多的上海和中国企业创造商机。

马来西亚华总国际交流委员会主席林家全表示，华总也将组织 200 人的庞大团队前往世博会，增加见识，寻觅合作商机。

法国陈氏传媒董事长、法国陈氏兄弟集团董事总经理陈克光表示，世博会将在经济方面起到搭建平台、提供机会的作用。作为一名成功的商人，他更关注上海世博会提供的商机。目前，陈氏兄弟集团已与法国相关机构进行了接洽，准备参与上海世博会法国馆组织的一些活动。(完)

【编辑:谢萍】